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In deze les maken de leerlingen kennis met 
de wereld van online ondernemen. Ze krijgen 
een kijkje in de keuken van grote online 
ondernemingen en leren zo welke keuzes deze 
bedrijven maakten om succesvol te worden. 
Hoe ziet winkelen in de toekomst eruit? Zullen 
fysieke winkels verdwijnen of hebben die een 
meerwaarde? Hoe zien winkels eruit die online 
en offline winkelen combineren? Daarna gaan de 
leerlingen nadenken over welk product of welke 
dienst zij online willen gaan aanbieden. Totale 
duur: 1 lesuur.

LESOPBOUW
• Introductie: Verkenning van enkele grote online

bedrijven.
• Verdieping: Wat maakt een online bedrijf succesvol?
• Doen: Bedenken welk product of dienst de leerlingen

zelf online willen aanbieden.

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding en lesbrief.
• Digibord met internetverbinding: klik door de slides

voor op het digibord.
• Print een lesbrief voor elke leerling.

DIFFERENTIATIE
Laat de leerlingen in de geschiedenis van een groot 
online bedrijf duiken, zoals Bol.com of Coolblue, of een 

bedrijf dat hen persoonlijk aanspreekt. Hoe is dit bedrijf 
begonnen? Welke keuzes zijn er onderweg gemaakt? Ging 
het weleens ergens helemaal mis? Waar staat het bedrijf 
nu en welke plannen zijn er nog voor de toekomst? 

  BURGERSCHAP
In deze les staat de pijler ‘participatie’ centraal, 
waarbij de focus ligt op het ontwikkelen van de 
houding ‘Betrokkenheid bij en bijdragen aan een 
sociaal en ruimtelijk stimulerende en aangename 
leef- en leeromgeving in de school en de directe 
omgeving’ (leerdoel 4 VO leerplankader SLO 
burgerschapsonderwijs en mensenrechteneducatie). 
De leerlingen gaan nadenken over grote online 
ondernemingen. Hoe zijn zij zo succesvol geworden? 
Wat is de keerzijde van het succes van online 
ondernemen voor fysieke winkels? Hoe zou je het 
voor beide sectoren, zowel fysiek als online winkelen, 
leefbaar kunnen houden?  

  ETHIEK
Is het een goede ontwikkeling dat er steeds meer 
winkels verdwijnen uit het straatbeeld? Wat is 
eigenlijk de toegevoegde waarde van een fysieke 
winkel? Andere ondernemingen, zoals Picnic, bestaan 
alleen online. Is dat een probleem? Welke voordelen 
heeft dat? En welke nadelen?
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Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoelen 21st century skills

1 Digitale economie
DG6.1 Participatie in de 
platformeconomie.

1 ICT-basisvaardigheden
De leerling kan 
communicatieprogramma’s/apps en een 
internetbrowser functioneel gebruiken.

Economie en ondernemen
K/EO/6: Webshop
K/EO/6.1 Deeltaak: De leerling kan een 
eigen webshop bedenken, ontwikkelen 
en onderhouden, rekening houdend met 
doelgroep, assortiment en marktpositie.

1 Communiceren

2 Creativiteit

2 ICT-basisvaardigheden
De leerling kan diverse vormen 
van content creëren door 
functioneel en creatief gebruik van 
standaardtoepassingen en audiovisuele 
communicatiemiddelen.

3 Samenwerken

3|4 VMBO | HANDLEIDINGdigi-doener! online 
ondernemen
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INTRODUCTIE

Openingsslide
Online ondernemen

Slide 1, Klassikaal
Succesvolle online ondernemingen. Hoe zijn die ooit begonnen? Hoe 
werden ze succesvol? Wat gebeurt er allemaal aan de achterkant van een 
online bedrijf en wat voor invloed heeft dat op hun succes? Bespreek 
met de leerlingen welke grote online ondernemingen zij kennen en wat 
deze bedrijven verkopen. Welke online bedrijven spreken hen aan? Waar 
bestellen ze zelf graag iets online? Voor welke producten gaan ze liever 
naar een echte winkel?

VERDIEPING

Slide 2, Klassikaal
Bekijk samen met de leerlingen de video. Coolblue is een voorbeeld van 
een bedrijf dat veel succes heeft. Welke keuzes hebben de bedenkers 
van Coolblue gemaakt? Wat doet het bedrijf, dat anders is dan andere 
bedrijven? 

Antwoord: Ze zijn online gestart en daar is hun hele service op gericht. Ze 
bezorgen spullen die mensen nodig hebben, praktische dingen, maar dan 
op een leuke manier. Als je een pakketje krijgt, word je blij. Het is makkelijk 
om te bestellen en de klantenservice is goed bereikbaar. Dat het leuk is om 
bij Coolblue te kopen, is ook in het bedrijf zichtbaar: het kantoor is ook leuk. 
Dat zorgt er echter niet voor dat er minder serieus gewerkt wordt.

Slide 3, Klassikaal
Bekijk samen met de leerlingen de video. Wat heeft FonQ gedaan om er 
tussen al die duizenden online webshops uit te springen? (Ze hebben 
duidelijk een categorie gekozen voor hun producten.) Generieke online 
bedrijven, zoals Bol.com en Amazon, hebben wel meer omzet, maar goed 
worden in één categorie is uiteindelijk een hele succesvolle strategie. 
Kunnen de leerlingen meer bekende online bedrijven bedenken die goed 
zijn in één categorie producten of diensten? (Bijvoorbeeld: kleertjes.com > 
kinderkleding of Plantsome > planten)

Slide 4, Klassikaal
Er zijn grote online bedrijven die nu ook fysieke winkels hebben, zoals 
Belsimpel. Wat is daar het voordeel van? Hoe kan een fysieke winkel het 
online merk sterker maken? (In een fysieke winkel kunnen mensen het 
product testen en in het echt bekijken, dat kan online niet en is voor 
sommige mensen een drempel om een product online te kopen.) Als je 
goed oplet, zie je dat de fysieke winkel precies lijkt op de webwinkel, dat 
is ook bij de winkels van Coolblue zo. Herkenbaarheid is heel belangrijk. 
Hoe kan een fysieke winkel problemen oplossen van online bedrijven? 
(Bijvoorbeeld: er wordt heel veel teruggestuurd, dat is minder het geval als 
mensen het product al gezien hebben, mensen bestellen daarnaast eerder 
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als ze makkelijk contact kunnen krijgen.) Waarin verschilt zo’n winkel dan 
van een bedrijf dat alleen een fysieke winkel heeft?

Slide 5, Klassikaal 
Bekijk samen met de leerlingen de video over de winkel van de toekomst. 
Wat voorspelt deze video? Wat betekent dit voor de kansen van online 
ondernemen? 

Antwoord: AR kan klanten helpen om betere keuzes te maken, bijvoorbeeld 
bij online kleding kopen. Dat kan de stroom retourpakketjes verminderen. 
Mensen willen nog steeds snel hun spullen hebben. Bij een fysieke winkel 
heb je het meteen in handen, in de toekomst zullen ook online winkels veel 
sneller gaan bezorgen met drones of robots. In de fysieke winkels zoeken 
klanten interactie met andere mensen, een beleving, een uitje. Ook dat zal 
dus blijven bestaan.

Slide 6, Klassikaal 
De leerlingen gaan een product kiezen. Bespreek na het bekijken van de 
video hoe je een product kiest dat je in jouw online onderneming wilt 
aanbieden:
1. Bepaal in welke categorie je een product wilt verkopen.
2. Bepaal dan je doelgroep.
3. Bedenk dan waar jouw doelgroep behoefte aan heeft.

DOEN

Slide 7, Groepswerk
De leerlingen zetten in groepjes de eerste stappen op weg naar hun online 
onderneming. Wat voor bedrijf willen ze starten? Ze gaan aan de slag met 
de stappen uit de lesbrief.

AFRONDING

Slide 8, Klassikaal

Is het een goede ontwikkeling dat nieuwe bedrijven vooral nog online 
opereren? Er zijn supermarkten, banken, etc. die alleen nog maar online 
bestaan. Is dat erg? Wat zijn daar de voordelen van? En wat de nadelen? Is 
het erg als kleine winkeltjes verdwijnen? 
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